
mostecký – mostecki

Projekt Tv r í, moderní a aktivní za podpory rodiny je financován z prost edk  Evropského sociálního fondu 
prost ednictvím Opera ního programu lidské zdroje a zam stnanost a státního rozpo tu R.

Pozvánka
Na prezentaci vzd lávacích kurz  v rámci projektu 

 Tv r í, moderní a aktivní za podpory rodiny 

Motiva ní kurz pro ženy vracející se na trh práce 

Motiva ní kurz pro ženy v p edd chodovém v ku

Motiva ní kurz pro ženy se základním vzd láním
Obsahem kurzu je poradenství a výuka obsluhy osobního po íta e.

Celková hodinová dotace jednotlivých kurz  je 100 vyu ovacích hodin. 

Prezentace prob hne ve st edu 9. zá í 2009 v 15.00 hodin v prostorách M stského ú adu Jablunkov 
(zasedací místnost). 

Manlomka s.r.o. chrán ná dílna 

EVROPSKÁ UNIE UNIE EUROPEJSKA 
 EVROPSKÝ FOND EUROPEJSI FUNDUSZ  
 PRO REGIONÁLNÍ ROZVOJ ROZWOJU REGIONALNEGO 
 P EKRA UJEME HRANICE PRZEKRACZAMY GRANICE

GOROLSKÉ TURISTICKÉ 
INFORMA NÍ CENTRUM 

srde n  zve na 
Gorolský den 

v d ev nce na Fojtství 
v Mostech u Jablunkova 

19.9.2009: 10.00-17:00 
MED A V ELA STVÍ

V ZÁ Í TAKÉ DOPORU UJEME:  
29.8.-24.9. – výstava- Lidová tvorba esko-polsko-slovenského trojmezí 
24.9., 16.00 - spole ná p ednáška Muzea T šínska a Kysuckého Muzea: 

emeslná výroba v T šínském Slezsku do 1.pol. 19.století 
Drátenictví nejen na Kysucích 

ukázka výroby medu 
výroba sví ek
seznámení se s chovem v el
ochutnávka v elích
produkt  od medu, 
medových perník
až po medovinu a miodulu 
pro ve ejnost:

sout že
práce s voskem 
zdobení perník

ZÁŘÍ / 2009

Během celých letních prázdnin měli 
návštěvníci naší dřevěnky na fojtsví možnost 
seznamovat se s lidovou tvorbou. Jako 
závěrečnou tečku připravilo Gorolské turistické 
informační centrum společně s Gminnym 
Ośrodkem Kultury w Istebnej, Kysuckým 
muzeem Čadca a Muzeem Těšínska výstavu 
„Lidová tvorba česko-polsko-slovenského 
trojmezí“. Výstava byla zahájena 29. srpna              
v nově dokončených podkrovních prostorech 
dřevěnky a jednotlivé regiony na trojmezí se 
na výstavě prezentují něčím pro ně typickým 
– Kysuce zvolily tradiční drátenictví, z polské 
Istebne přivezli krajky a místní umělci se 
prezentují dřevěnými řezbami. 

Výstava potrvá do 24. 9. 2009, kdy bude 
ukončena společnou přednáškou Muzea Tě- 
šínska a Kysuckého muzea na téma:
Řemeslná výroba v Těšínském Slezsku 

do 1. pol. 19 století a Drátenictví nejen na 
Kysucích. 

Přednáška v Gorolském turistickém infor- 
mačním centru začíná v 16.00. Srdečně zveme 
všechny milovníky řemesel!

Gorolské tursitické informační centrum
www.gotic.cz, 558 341 586

otevřeno: Po-Pá: 8-16, So: 9-15

GOROLSKÉ DNY V DŘEVĚNCE 
VRCHOLÍ VÝSTAVOU A PŘEDNÁŠKAMI
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Blahopřejeme 
Składamy życzenia

Blahopřejeme občanům, kteří se v měsíci září 
2009 dožívají životního jubilea:
 
80 let:
Karel Bilko
Alois Fiedor
Marie Bilková
Aloisie Kalužová
Terezie Hmírová
 
85 let:
Aloisie Turková
Irena Mlčáková
 
90 let:
František Padyšák
 
91 let:
Pavel Kufa
 
Diamantová svatba - 60 let společného života:
Štěpánka a Alois Lupinští
 

Všem jmenovaným přejeme hodně zdraví 
a osobní pohody !

Tiráž
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PEXESMAN 2009

K rozloženému pexesu zasedlo celkem 32 hráčů i 
hráček a ještě menších hráčků. Soutěžící byli rozděleni 
do čtyř kategorií od nejmladších předškoláků až po 
dospělé. Pátá soutěžní škatulka – Rodič versus Dítě 
nebyla obsazena vůbec. Důvod? „Vždyť by mě to mé 
„batole“ obehrálo jako Lucifer pekelného topiče.“ 
směje se jedna z maminek, která raději pozorovala 
zapálený boj jen z povzdálí. Soutěžící měli v prvním 
kole nastavený patnáctiminutový limit, po jehož 
uběhnutí se sčítaly body a ten, kterému se podařilo 
otočit největší počet obrázků do páru, postoupil do 
dalšího kola. V dalších kolech se soutěžní čas zkrátil 
na pouhých deset minut. Soutěžní klání trvalo bez 

mála dvě hodiny. U fi nálové stolice se nakonec 
sešel vítěz nejmladší kategorie, Jakub Reichenbach                         
a vítězka kategorie 6. – 9. třída, Gabriela Szotkowská. 
Ti, kteří vydrželi až do samého konce žasli nad 
bystrostí a skvělou pamětí obou hráčů. Nakonec přeci 
jen převážily zkušenosti a správný grif. Konečnou 
vítězkou prvního ročníku o Nejlepšího Pexesmana 
2009 se stala Gabriela Szotkowská. Domů si 
kromě prima zážitků, hopsajícího srdíčka odnesla 
i Účastnický list a hlavní cenu – sošku Pexesmana. 
Děkujeme všem malým i větším soutěžícím a již 
dnes je srdečně zveme na další ročník o Nejlepšího 
Pexesmana 2010.

BLAHOPŘEJEME
Ve dnech 23. – 28. 6. 2009 proběhly                     

v jihočeském Táboře Hry IV. letní olym-
piády dětí a mládeže České republiky 
2009. Soutěže proběhly v atletice, basket-
balu, beachvolejbalu, cyklistice, fl orbalu, 
fotbalu, karate, moderní gymnastice, 
plavání, rychlostní kanoistice, tenisu a tria-
tlonu. 

Reprezentační výprava Moravskoslez-
ského kraje vybojovala 9 zlatých,                              
14 stříbrných a 10 bronzových medailí.

K celkovému zisku 33 medailí a 252 
olympijských bodů 
přispěl i žák naší školy 
Ondřej Maštalíř, kte-
rý získal dvě zlaté 
medaile v karate. 

„Ta to není, ta taky ne, ta taky ne, ta taky ne, ... ta taky ne, ... tahle je ta pravá kartička.“ Očka 
blýskala a ručky váhavě šahaly po tom jediném správném čtverečku do páru. Tak se hrálo o Nejlepšího 
Pexesmana v místní knihovně. 

Maminka musela 
korigovat
počet otočených 
kartiček.

Dne  31. 7. 09 jsme se rozloučili navždy                    
s panem JANEM KLUZEM, který, (jak říkal na 
parte výstižný a krásný nekrolog), miloval svou 
rodnou zem a já dodávám i svou ves a lidi v ní.

Nikdy neopomněl se přivítat, prohodit pár slov 
s ,,Mostořem“, kterého potkal na svých toulkách 
přírodou – kterou miloval . Proto i tolik lidí ho 
přišlo vyprovodit na jeho poslední cestě.

Nikdy neodmítl nikoho, kdo ho požádal                     
o pomoc.

Ochotně přikládal svou ruku k dílu, kde mohl! 
Ať už to byl bývalý MNV, jedna nebo druhá 
škola, či soukromá osoba, ochotně ve svém volnu 
přivezl, odvezl svým náklaďáčkem, co bylo 
třeba. S autobusem ,,Beskydu“ dopravil školáky, 
sportovce nebo důchodce kam potřebovali. 

Pomáhal nezištně při realizaci prázdninových 
dětských táborů polské školy, nutných opravách, či 
při realizaci jejích sportovních a kulturních akcí. 

Také společné (výměnné) tábory mosteckých 
dětí z polské a české ZŠ  v Gdaňsku, či odvoz sběru 
starého papíru, organizovaný Pionýrskou skupinou 
při ZŠ, se často bez jeho pomoci neobešly. 

Kromě toho se dlouhé roky  zúčastňoval a sám 
aktivně organizoval akce turistického sdružení 
– Beskid Śląski  a pěveckého sboru Przełęcz.

Měl krásnou a myslím, velmi výstižnou 
přezdívku :,,Janulek – złote serce“, která už bude 
navždy – pro nás , co jsme jej znali - s jeho jménem 
spjata .

Aspoň touto cestou mu dodatečně  děkuji za 
jeho práci pro lidi v Mostech a za úsměvy, které 
rozdával!                                  Čest jeho památce!

Mgr. Jana Kufová

Pod wyżej napisane słowa podpisują się                      
i dziękują członkowie Grona Nauczycielskiego, 
Macierzy Szkolnej oraz MK PZKO.

VZPOMÍNKA A PODĚKOVÁNÍ

Blahopřejeme               
k uvedeným výsledkům                  
a děkujeme za vzornou 

reprezentaci kraje.  
Turoňová  L.

Sourozenecký 
souboj
Kristýny a
Jakuba 
Lasotových.
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POČÁTKY LENNÍ SVRCHOVANOSTI NAD TĚŠÍNSKÝM VÉVODSTVÍM

Úmrtím kněžny Alžběty Lukrecie 19. května 1653 
skončila půl tisíciletí trvající vláda Piastovců na 
Těšínsku. Takřka po celou tuto dobu bylo vévodství
v úzkých vztazích s českým státem, více než tři století 
pak jeho přímou součástí. Těšínské knížectví se tím 
stalo odumřelým lénem České koruny a přešlo do 
majetku Habsburků, kteří byli od roku 1526 českými 
králi. Habsburské držení Těšínska vydrželo prakticky 
až do konce první světové války, tj. do roku 1918, kdy 
se rozpadla mnohonárodní habsburská monarchie.

Podívejme se však nyní na samý počátek toho, jak 
se Těšínské vévodství dostalo do svazku s českým 
státem. Stalo se tak ve 14. století, kdy český král 
Jan Lucemburský se dovedl velmi obratně uplatnit 
v mezinárodně politických jednáních a jeho rytířská 
družina zasahovala do bojů po celé Evropě. Tato 
úspěšná vojenská i diplomatická činnost Janova, 
podporována fi nančními zdroji českými, pomohla 
získat českému království nové země. Roku 1319 
byla získána část Lužice (Budyšínsko), roku 1322 
Chebsko, které se stalo trvalou součástí České koruny. 
Roku 1327 získal pro Korunu českou vrchní lenní 
panství nad většinou státečků v Horním a Dolním 
Slezsku.

Tato událost je zaznamenána v České kronice 
Přibíka z Radenína, řečeného Pulkava v kapitole CII 

a pojednávající o vazalství Boleslava, z Boží milosti 
vévody opolského k panu Janu, králi českému 
a polskému a hraběti lucemburskému. Vazalství bylo 
stvrzeno složením slibu věrnosti a vyhotovením 
listiny potvrzené pečetí a byla dána ve Vratislavi léta 
Páně 1327, na Květnou neděli (5. dubna).

Podobně vazalství bylo uzavřeno v Opavě 
19. února 1327 Vladislavem, vévodou kozelským, 
Janem, z Boží milosti vévodou osvětimským 
a scholastikem krakovským v Bytomi, rokem 1327 
dne 25. února.

A nyní cituji doslovně z kroniky vazalství 
týkající se Těšínského vévodství – „Rovněž od 
pana Kazimíra, vévody těšínského, je podobná 
listina o městech a hradech, totéž o městě Těšíně 
s hradem, o městech Fryštát a Bílsko, městečkách 
Skočov a Jemnice (správně Jablunkov) s opevněními 
a hradem Ostravou, též s vesnicemi, lidmi, vazaly 
a many, k nim a k ní patřícími, a se vším ostatním 
jejím příslušenstvím, ať spočívá v čemkoli, která 
a kterou nyní máme a v budoucnosti z jakéhokoli 
titulu budeme mít, a o nichž je známo, že patří ke 
Království českému. Dáno v Opavě roku 1327, dne      
18. února“. Podobně v tomto roce uvedl český král Jan 
pro českou Korunu vrchní lenní panství nad většinou 
státečků piastovských v Horním a Dolním Slezsku.

Všimněte si, že výše u vévody opolského se píše 
o Janu jako o českém a polském králi. V té době 
skutečně v Polsku vládl král Vladislav Lokýtek. 
Papež XXII., jemuž vyhovovala politika Vladislava 
Lokýtka a polského episkopátu, přiznal 20. dubna 
1319 Lokýtkovi královskou hodnost s podmínkou, že 
Lokýtkova korunovace nebude na újmu práv jiných 
osob, činících si nárok na polskou korunu. Proti tomu 
protestoval Jan Lucemburský, který se považoval za 
dědice přemyslovských práv. Papež listem z 20. srpna 
1319 svůj souhlas s Lokýtkovou korunovací odvolal, 
ale způsobem, který polským biskupům naznačil, 
že papež nebude dotčen, provedou-li korunovaci 
bez jeho souhlasu. Vladislav Lokýtek byl tedy 
korunován v Krakově 20. ledna 1320 hnězdenským 
arcibiskupem Janislavem (Jan III.). Titulu polského 
krále se Jan Lucemburský vzdal až 24. srpna 1335
v Trenčíně. Jednání o tom zprostředkoval uherský 
král. V té době však už byl polským králem Lokýtkův 
syn Kazimír III. Veliký, který se vzdal r. 1339 nároku 
Polska na Slezsko ve prospěch Koruny české. Od té 
doby trval přes některé neshody příznivý poměr mezi 
Kazimírem a Lucemburky; zvláště s Karlem IV. žil 
Kazimír v přátelství.

Pokračování příště.
L.Švejkovský, kronikář

KŘÍŽ NA OČKOVICÍCH
V zahradě domu Kufových, č. p. 934, stojí jeden 

z nejmladších křížů na území obce Mosty. Tento 
kamenný objekt nechal postavit Paweł Wiszczor, 
což dokládá i nápis na soklu: FUNDATOR PAWEŁ 
WISZCZOR. Paweł Wiszczor spolu se svým bratrem 
Janem Wiszczorem pracoval po válce v lesích. 
Zabývali se svážením dřeva. Paweł Wiszczor 
z tímto způsobem vydělaných peněz nechal na svém 
pozemku postavit kamenný kříž. Pohnutky, které ho 
k tomu vedly, byly striktně soukromé. Pan Wiszczor 
dal na kříž umístit nápis: „Ojcze odpuść im, bo nie 
wiedzą, co czynią“.

Na kříži z roku 1946 je umístěna litinová plastika 
umučeného Krista a kolem objektu je malá kovaná 
ohrádka.

Wiesława Branna, Muzeum Těšínska

WYCIECZKA  SZAŃCZAŃSKA

Już po raz dziesiąty wybrała się grupa turystyczna 
PZKO Mosty Szańce na wycieczkę „ Po Mostach 
i okolicy“. Organizatorzy starają się wybrać miejsca 
blizkie Szańcom. W latach poprzednich zwiedziliśmy 
z przewodnikiem Szańce mosteckie, szańce na 
Hrczawie, Świerczynowcu, Jaworzynce. Poznajemy 
również piękne okolice Mostów (Podlasi, Wielko 
Łónka),  zajeżdżamy na imprezy w najbliższej okolicy 
( Miyszani łowiec w Koszarzyskach, na Istebnej).

W tym roku poszliśmy oglądać Mosty z tak 
zwanej  „jezedowski cesty“. Drogę tą zbudowała  JSR 
pod kierownictwem pana Kurzysza seniora i służyła 
spółdzielcom jako droga łącząca mostecką „Ukrainę“ 
i owczarnię na Szczyntym z JSR w Szigle na Lyskim. 

Były to lata 70-te. „Jezedowsko cesta“ nosi imię po 
swym założycielu „Kurzysz Strasse“. 

Warto było iść, chociaż pogoda była paskudna. 
Pod kierownictwem Janka Kufy z Gróniczka 
przeszliśmy całą trasę zatrzymując się w ciekawszych 
miejscach – przełęcz, tunel, SKI areał, granica Mosty 
– Jabłonków… Celem wycieczki był Lasek Miejski, 
gdzie sympatycy turystów czekali z ogniskiem, 
dobrym humorem i pieśnią przy akompaniamencie 
akordeonowym pani Niedobowej.

Dziękuję organizatorom wycieczki za miłe 
sobotnie popołudnie. W ich imieniu zapraszam za rok 
na następną wyprawę. Kto pójdzie, nie pożałuje.

Helena Wacławek

Kamenictví Bulawa  nabízí

» výrobky z terasa - krycí desky, rámy, podstavce, 
» výrobky ze žuly - pomníky, krycí desky, obklady
» výroba terasových schodových nástupnic
» renovace hrobù
» výroba terasových i žulových desek na stoly

Truhlářství  Tesařství  Filip LysekTruhlářství  Tesařství  Filip Lysek
 Zakázková výroba:Zakázková výroba:
 nábytkunábytku
 kuchyňských linek kuchyňských linek
 dveří dveří
 vestavěných skříní vestavěných skříní
 altánů altánů
 pergol pergol
 dětských hřišť dětských hřišť
 střešních krovů střešních krovů

Kontakt :

David Bulawa
739 92 Návsí 11
Tel.: 605 814 130,
        558 358 183,
      558 357 011
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